Vertretungsstunde Mathematik * Klasse 7a * 14.10.2013

1. Knobelaufgabe

Gesucht ist die Anzahl A(n) von Diagonalen in einem n — Eck, d.h. in einem Vieleck
mit n Ecken. Diese Anzahl hdngt nattrlich von n ab, d.h. A I&sst sich durch n ausdricken!

A LT & &

3—Eck 4 — Eck 5—Eck 6 — Eck n—Eck
AR)=0 Ad)=2 A(5)=5 A(6)=9 A(n)=?
Wie viele Diagonalen hat also ein 100 — Eck?

Umformen von Termen * Addition und Subtraktion von Termen

Beachte: Nur gleichartige Terme lassen sich addieren bzw. subtrahieren.

4y —3X+2xy — 2,5y + X = (4—-2,5)y + (-3+1) X + 2xy = 1,5y — 2X + 2Xy

2.

Vereinfache soweit wie mgglich!

a) 2,5X + X=X + 4,2y —1,5x*— 3,7y —1,5x + X° =

b) 7ab —4a + 3,7b —ab + 1,2b — 2,5a — 4,5ab + a =

C) X +x*— x> —1,5x*+ 2,5x* - 1,5x + x* — 3,5x° =

d) -2,52+x—-38+5b6x+z+12-122—-3x+0,72 =
) 1-2x+3x*—4X —5+6X*—7 —8X + 9x =

Umformen von Termen * Multiplikation und Division von Termen

Beachte:  Ein Produkt wird mit einer Zahl multipliziert, indem man nur einen Faktor mit dieser

Zahl multipliziert. (Entsprechendes gilt auch bei Division durch eine Zahl.)

Beispiele:

2ab-35=2-35-ab=7ab ; 5xy-3x=5-3-X-X-y =15x’y ; 6xy:3=(6:3)-xy = 2xy

Forme in moglichst einfache Terme um!
a) 6xy-0,5y = b) 0,5a- 3ab- b = c) 6z-0,5xz°-3x =
d)%x-3y: 6) éa-%b-gb: f) 6x-§xy-x:

5 . 5 10
) 3xy:2 = h) gaz 110 = i) Eabzz > =
Vereinfache die folgenden Terme nun soweit wie moglich!

a) 6xy:1,5+1,2x-4—§xy~2 —4,8x:3—§xy + 0,2x:% =

b) 4,52:3—4+§zz-0,6+3—0,52:%+0,422~4+1:

) —2,4X: 1 +3x%-1,2 +0,8x-4 — Ex2-4 - 1x-2:
2 5 5
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1. A(n) = @ , dennvon jeder der n Ecken gehen n—3 Diagonalen aus

(keine Diagonale zu den beiden benachbarten Ecken und zur Ecke selbst!), und jede
dieser Diagonalen kann von den beiden Endpunkten gezeichnet werden, daher muss
man n-(n—3) nochdurch 2 teilen.

100-(100-3) _ 9700
2 2

Ein Hundert-Eck hat also A(100) = = 4850 Diagonalen.

2.8) 2,5X + X — X + 4,2y —1,5x*— 3,7y — 1,5x + x* = 0x + 0,5x* + 0,5y = 0,5x* + 0,5y
b) 7ab — 4a + 3,7b —ab +1,2b — 2,5a — 4,5ab + a = 1,5ab —5,5a + 4,9b
c) X + x*=x® —1,5x*+ 2,5x> - 1,5x + x* — 3,5x*> = —0,5x + 0,56x* —2x°
d) -2,52+x-38+5b6x+2z+12-122—-3x+0,72=-22+ 3,5x —2,6
8) 1—-2X +3x*—4X — 5+ 6x*— 7 —8X + 9x = —11 — 5x + 9x°

3.a) 6xy-0,5y =3xy’ b) 0,5a-3ab- b =1,5a°b
c) 6z-0,5xz*-3x = 9x°2° d) %X-By:gxyzl,Sxy
2 1 2
e) —a-=b- b—— ab? BX- =Xy -X = 4x3
) 9 4 5 15 D 3 y y
3 5 1
3x :2=—x =1,5x h) Za?:10=—a?
g) 3xy y y ) = g2 1
) Sa10 1o 527 1o 19, 9.
12 27 12 10 4 2 8

4. a) 6xy:1,5+1,2x-4—%xy-2—4,8x:3—§xy+0,2x:% =

4xy+4,8x—gxy—1,6x —%xy+0,8x = 2Xy + 4X

b)4,52:3—4+§zz-0,6+3—0,52:%+0,422-4+1=

1,52 —4+0,42° +3—-152 +1,62° +1=0z + 0 + 22* = 27°
C) —2,4x: 1 1,2 + 0,8x- RNV S
2 5 5

—4.8X +36X% +3,2x —16x* —0,4x = —2X + 2X*?




